

天气晴晴晴,空气干干干

上月雨量仅为常年三成 本月起又是一连串晴天

不知不觉,日历已经翻到了11月。进入11月,意味着2019年的“进度条”只剩下了1/6。日子往前走,秋天的味道也越来越浓。通常到了11月,无锡也就进入了深秋时节,气温迅速下降、早晚温差加大,特别是秋冬交接之时,常有强冷空气侵袭,以致气温一夜骤降。

盘点:

上月降水量只有17毫米 仅为常年三成

如果要用一个“关键词”来形容刚刚过去的10月的天气特点,很多小伙伴估计都会说:少雨!干燥!没错,今年10月无锡真的很干!用气象数据来说话,无锡常年10月平均降水量58毫米,今年10月降水量仅17毫米,比常年同期偏少41毫米。其中,降水量在0.1毫米以上的雨日仅6天,比常年同期偏少2天;一日最大降水量为11毫米,出现在台风“米娜”抵达的10月1日,这一天就贡献了本月降水量的65%。不过,这个10月的累计雨量在历史资料中还不是最低,去年10月无锡的降水量只有18.5毫米,1979年10月可是滴雨未下!

其实,最近不下雨的不仅无锡,全国大部地区都处于“干燥”状态。为了统计秋季的干燥程度,气象部门把日最小相对湿度 $\leq 30\%$ 的情况定义为一个干燥日,并选取了9—11月这个时间段进行统计。总体来

看,秋季我国北干南湿的分布十分明显,其中最干燥的地区要属北方西部地区和青藏高原,比如新疆的塔里木盆地、青海、甘肃、内蒙古以及西藏的部分地区,秋季干燥日数达75天以上,无锡所在的长江以南地区干燥日数在10天左右。四川东南部、云南南部以及海南等地秋季干燥日数小于1天。

气象专家介绍,空气中的水汽含量除了和晴天、雨天有关,还和风向密切相关,好比同在晴天下,昨天早晨无锡吹东南风,最小相对湿度达68%,而前天下午只有可怜的31%,因为相比呼呼的偏北风,东南风还是相对湿润些的。一般来说,秋天空气湿度低于50%,人体就会开始觉得干燥,天干物燥到一定程度就会出现干旱。按国家标准《气象干旱等级标准》,气象干旱分为无旱、轻旱、中旱、重旱、特旱5个等级;干旱预警信号分橙色和红色二级。



(陈大春 摄)

展望:

本月干燥少雨模式持续 秋色越发养眼

度过了干燥的10月,11月的天气又会如何表现?前两天,今年第22号台风“麦德姆”已经生成,并于越南东南部沿海登陆,虽然这个台风不登陆我国,但对我国南部海区和华南沿海仍有不小的影响,不过离咱们实在太远了点,对无锡基本没有什么影响。目前来看,干燥少雨的模式仍将持续,今天以晴到多云天气为主,2日起云系略有增多,但仍无明显降雨,早晚气温日较差比较大,早上最低气温稍有上升,逐步回升到

14—15℃,白天最高气温维持在23—24℃。

干燥少雨的天气让保湿成为了热度话题,从润唇膏到润肤露,从面膜到保湿霜,最近从头到脚都要保湿,还少不了每天八杯水的以内养外。晴好模式持续的另一个烦恼是,森林火险气象等级升到了五级,危险程度极高,提醒大家注意用火安全。另外,天气晴朗,气温适宜,大家不妨多多开展户外运动,增加自身抵抗力,为接下来的冬季做好准备。

越发深沉的秋意渲染

了各色树木花草。走在路上,两旁的行道树虽然大部分叶子还是绿油油的,但银杏、梧桐、枫叶就像打翻了颜料盘,都开始悄悄变色。本月这些行道树都将迎来最佳观赏期,叠翠流金的秋叶和多姿多彩的秋菊将共同点染秋天的色彩。届时锡惠公园、贡湖湾湿地、长广溪湿地、十八湾、山水路、锡兴路都是赏秋的好去处,大家有兴趣不妨趁晴好天气到公园、郊外走走,欣赏一下一年一度的“缤纷秋色”。

(晚报记者 蔡佳)

2020

主 流 / 好 看 / 有 用

悦读江南 见字如晤

欢迎订阅2020年《江南晚报》

全年订阅价:396元/份



扫码订阅:手机扫一扫右边二维码即可订阅。
电话订阅:81853835,电话预约,上门收订。